

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 走在前 挑大梁 奋力谱写中国式现代化山东篇章

张家楼街道达尼村通过“微更新”，描绘农文旅融合发展新画卷

### “画家村”里新意浓



#### 开发数字达尼平台 提高资源管理水平

□本报记者 张静

在青山绿水环绕的张家楼街道，达尼村以其独特的“农”墨“文”彩而闻名。这个昔日的“画家村”，近年来通过一系列“微更新”，在农文旅融合中焕发出了新的生机与活力。

搭建数字化城乡要素流通平台助力招商引资，腾笼换鸟培育农文旅融合的好项目，坚持“外引”与“内育”相结合，努力请到“新乡人”、带起“原乡人”、引来“游乡人”……如今的达尼村，创新活力奔涌，发展日新月异，一幅乡村振兴和城市更新建设融合发展的和美画卷在这里徐徐展开。

在探索更新管理新模式的道路上，达尼村开创性建立“新村党委书记抓项目”机制，并开发“数字达尼”城乡要素流通平台。这一平台整合了辖区内7个自然村的300多处闲置土地、厂房和房屋等资源，极大提升了资源利用效率。平台构建了村级综合治理中枢、数据管理仓库、调度中心、治理中心和富农中心的“1枢1库3中心”体系，实现了“一图知家底、一网管全村”和“云上看地、云上看房”的智能化管理模式。

通过搭建数字化平台，达尼村不仅提高了资源管理水平，还为投资者提供了便捷的资源查看和选择途径。这一机制大大方便了各类投资者的考察和决策，为村庄引入更多资金和项目奠定了基础，为未来的发展注入了新的活力和动力。

#### 废弃厂房腾笼换鸟 多彩农庄焕发活力

达尼村多彩农庄项目位于一处20世纪70年代建成的纺织厂旧址上，这片曾经的荒地如今焕发出新的生机。平坦的地势，周边农田、林地和水塘环绕，使其具备了再度开发的优质基底。达尼村以其独特的田园生态为依托，巧妙利用闲置房屋，重新打造乡村生活空间，导入多样的农文旅业态，形成了集农事体验、生态科普和农产品展销于一体的农文旅融合农庄。

该项目围绕种植业旅游观光新业态，对内实施农业基础设施提升，周边开展绿化、亮化、道路更新改造，营造出山清水秀的生态环境，不仅提升了农作物园地的经济价值和欣赏价值，还提高了周边居民的居住体验，实现生态效益、经济效益、社会效益等方面的共赢。

如今，多彩农庄内的各项体验项目，不仅吸引了(下转第二版)

## 加快建设农业强区 全面推进乡村振兴

——四论学习贯彻工委(区委)二届五次全会精神

□本报评论员

强国必先强农，农强方能国强。2018年，习近平总书记赋予山东打造乡村振兴齐鲁样板的重大使命，今年5月视察山东时，又要求山东“深化城乡融合发展，全面推进乡村振兴”。工委(区委)二届五次全会深入学习贯彻习近平总书记视察山东重要讲话精神，精准聚焦“全面推进乡村振兴”作出具体部署，提出明确要求。

农者，天下之本也。推进中国式现代化，必须坚持不懈夯实农业基础，推进乡村全面振兴。我们要深刻把握习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，深刻把握“千万工程”蕴含的丰富内涵，深刻把握当前新区“三农”工作的形势，把“三农”工作自觉放到中国式现代化建设的宏大场景中谋划，加快建设农业强区，推动农业全面升级、农村全面进步、农民全面发展。要协同推进“五个振兴”，保障粮食和

重要农产品安全供给，提升乡村产业发展、乡村建设、乡村治理水平，高标准建设乡村振兴示范片区，加快城乡融合发展，全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区。

要强势推进乡村产业振兴。产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。要坚持以点带面、示范引领，推动13个乡村振兴示范片区梯次升级、全面提质。要大力实施农业龙头企业梯次培育计划，全力(下转第四版)

□记者  
刘腾 报道

本报7月9日讯 今天上午，全区城市管理工作会议召开。西海岸新区工委副书记、区长王清源出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于城市工作的重要论述，按照市委市政府和工委部署要求，进一步统一思想、对标一流、提升标准，推动新区城市精细化管理再上新台阶。

王清源指出，今年以来，新区深入开展城市管理重点工作“打头阵、当先锋”攻坚行动，在完善城市功能、改善市容秩序、打造城市形象上出实策、办实事，一批群众反映强烈的突出问题得到有效解决，城市精细化管理水平持续提升。但是对照国家级新区定位和要求，以及广大人民群众对美好生活的期盼，还存在短板弱项。要深化思想认识，强化责任担当，切实增强做好城市管理工作的使命感和紧迫感，坚持高水平规划、高标准建设、高效能管理一体推进，既抓顽瘴痼疾整治，集中攻坚、靶向发力，又抓长效机制建设，持之以恒、常抓不懈，不断提高城市的承载力、宜居性、包容度。

王清源强调，要聚焦重点领域，坚持精益求精，推动城市管理水平全面提质，打造精致新区、有序新区、现代新区、智慧新区。重拳出击拆违治乱，加快拆除存量违建，坚决遏制新生违建，拆违增绿、拆违添景。强化环境卫生清理整治，加强制度管理。(下转第二版)

## 进一步推动 全区城市管理工作 精细化管理再上新台阶

王清源出席并讲话

我省公布首批支柱型雁阵集群  
和“头雁”企业名单

西海岸新区4个集群  
和7家企业榜上有名

□记者 陈蔚  
通讯员 黄年吉 报道

本报讯 近日，记者从区发改局获悉，山东省绿色低碳高质量发展先行区建设领导小组办公室发布了首批支柱型雁阵集群和“头雁”企业名单，确定了45个支柱型雁阵集群和96家“头雁”企业。其中，新区4个支柱型雁阵集群、7家“头雁”企业上榜。

“支柱型雁阵集群是在已入库的雁阵形产业集群基础上筛选确定的，其主要特点是集群体量大、‘头雁’带动(下转第二版)